

*Выступление Михаила Шмакова, Председателя Федерации независимых профсоюзов России, на пленарном заседании 12-й сессии Международной конференции труда*

*Женева, 11 июня 2024 г.*

Уважаемый Председатель, дамы и господа, коллеги!

Федерация Независимых профсоюзов России полностью разделяет ключевую мысль документов Конференции о том, что акцент на справедливой многосторонности как основы устойчивого развития открывает перспективы реализации основополагающих принципов и прав в сфере труда как движущей силы всего социально-экономического прогресса.

Новый многополярный мир с его различными центрами во всех регионах принимает все более четкие очертания. Одновременно подходит к своему логическому завершению процесс глобализации в ее старых, отживших формах. Фактически речь идет о постепенном развале всей бывшей глобализационной парадигмы.

Поэтому главная задача сегодня – это выстраивание работы МОТ в возникающем многополярном мире таким образом, чтобы ценности МОТ разделялись и поддерживались в каждом из вновь возникающих центров.

Это не просто очередной вызов для самой МОТ. Это вопрос ее дальнейшего развития и повышения значимости. Более того, речь идет о перспективах самого существования МОТ.

Как справедливо подчеркивает генеральный директор МБТ Жильбер Унгбо, глобальная интеграция прав человека и международных трудовых норм в экономическую и нормативно-правовую политику имеет решающее значение. На этой основе происходит сокращение неравенства, создаются условия для справедливого экономического роста.

Мы поддерживаем интегрирующую направленность доклада. Для осуществления этого подхода следует категорически исключить любую политизацию работы МОТ, ее фрагментацию в угоду отдельным геополитическим блокам.

МОТ – это часть ООН, которая сегодня переживает непростые времена. Более того, ООН в ее нынешнем виде может прекратить свое существование, как это ранее произошло с Лигой Наций.

МОТ гораздо старше ООН: она пережила Лигу Наций, которая прекратила свое существование с началом Второй мировой войны.

МОТ пережила все бури Истории, так как императивы мира труда выше наличия вооруженных конфликтов в том или ином уголке Земного шара, какими бы значительными они ни были.

МОТ должна быть деполитизирована с точки зрения возвышения над сиюминутными блоковыми интересами. Наша организация призвана работать на любом из полюсов новой многосторонней системы. Тогда ее работа, опыт и возможности будут востребованы всегда и повсюду. Так, как они востребованы в моей стране.

Недавно по инициативе профсоюзов в 75-ю статью Конституции России был заложен принцип социального партнерства. Эта Статья провозглашает уважение к человеку труда; социальное партнерство; экономическую, политическую и социальную солидарность.

Мы видим Россию социальным государством, политика которого направлена на обеспечение всем достойной жизни независимо от пола, возраста, национальности, социального положения, религиозных и политических убеждений.

Этой цели посвящена принятая в этом году на съезде ФНПР «Программа за справедливую экономику». В ней мы подчеркиваем,

- что это, прежде всего, экономика высоких заработных плат;
- что в справедливой экономике все трудящиеся должны иметь равные права и гарантии в сфере труда независимо от формы занятости, в том числе – в платформенной экономике.

Работающий человек не должен быть бедным!

Наша Программа настаивает на том, что:

- система обязательного социального страхования является основой социальной защиты работников, и что
- охрана жизни и здоровья занятых на производстве – это неотъемлемая часть справедливой экономики.

Защита трудовых прав на свободу объединения и ведение коллективных переговоров, несомненно, является краеугольным камнем всей концепции достойного труда и играет незаменимую роль в содействии росту заработной платы.

Сильные профсоюзы, ответственные работодатели, уважающее социальных партнеров Правительство, их суверенное взаимодействие и есть гарантия достойного труда.

Помощь со стороны власти должна оказываться только социально ответственным работодателям.

Укрепление международной солидарности трудящихся остается важнейшим инструментом в борьбе за справедливость, за экономику с человеческим лицом, в том числе и в новом многостороннем мире.

Мы готовы вносить достойный вклад в эту борьбу!